台南市北區文元國小100學年度下學期
一年級學校本位課程本土教育教學計劃

（1） 100學年度教學目標：
1.透過各領域學習，引導學生認識周遭環境變化，了解本土教育的重要，並學習落實在在日常生活中。
2.能喜愛閱讀並分享海洋的故事。 
3.能認識水中常見生物，並能以肢體或美勞作品來呈現。 
4.能喜歡親水活動，並重視親水的安全性。 
5.能瞭解海洋環境保護與生活的關係。 
6.能以付諸行動的保育方式，表達對海洋世界真誠的呵護與祝福。
（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖






                             

        




2.教學流程圖

環境教育主題課程教學—活動流程圖









（3） 教學設計

教學計劃表

	課程目標
	能力指標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量活動

	1.從觀察中知道植物的特徵並把植物做分類。

2.能利用小組合作、分工的方法，進行創作「花園裡的動物世界」的活動。
	1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。
2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。

3-1-1經由接觸而喜愛生物，不隨意傷害生物和支持生物生長的環境條件。

	1節
	我們的春天
	生活第二冊第二單元美麗的春天
	1.種植並照顧小盆

2.「美麗的花園」創作活動。
	觀察30％

發表40％

討論30％

	能唱出與水有關的歌曲。
	1-1-2藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物和景觀的感受與敏感。

	1節
	美麗的海洋世界
【海洋教育】
	生活第二冊第二單元美麗的春天
	1.配合翰林版生活課主題一「我們的春天」，在介紹動植物之餘，也將認識海底生物納入課程中。 
2.引起動機：欣賞兒歌「魚兒水中游」，讓學生感受魚兒在水中悠游自在的快樂，並指導演唱。 
3.讓學生欣賞美麗海底世界的影片和圖片。 
4.介紹常見海中生物，讓學生對海中生物有基本的認識。 
5.為加深學生對所介紹海中生物的印象，請學生上台用肢體動作表演水中生物，讓同學猜猜看是何種水中生物。 
	欣賞30%

發表70%

	1. 能以肢體動作表現出不同的水中生物。
2. 畫出自己最喜歡的水中生物。 


	3-1-1 能經由親近生物而懂得愛護與尊重生命，並瞭解生態保育的重要性。
4-1-1 能以語言、文字或圖畫清楚表達自己對自然體驗或環境保護的想法。

	1節
	螃蟹競走
【海洋教育】
	健康與體育
	1.延續肢體表演水中生物的活動，在健體課安排學生進行「螃蟹競走」趣味競賽，請學生兩人背對背橫著走接力，讓學生從遊戲中更喜愛海洋。 
 2.晨光教學時間，結合家長資源指導小朋友用色紙摺出魚、魷魚等作品，張貼在圖畫紙上，再用彩色筆畫出美麗的海草、海葵或其他海洋生物，完成一幅美麗海底世界的畫作，並請學生發表、欣賞作品。 
	觀察20%

實作80%

	1. 能分享及討論故事動畫內容。
2. 能知道愛護海洋的重要性。
	3-1-2具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。
4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	1節
	海洋故事欣賞
【海洋教育】
	國語
	欣賞海生館兒童網站「春天與海豚的故事」，故事大綱為一個從小生長在漁村的小女孩春天在海邊救起海豚所經歷的故事。 
2.欣賞完故事動畫，讓學生分享與討論 
（1）望吉這個漁村一開始常有什麼不幸的事發生？ 
（2）春天的媽媽臨終前對她說了什麼話？ 
（3）春天在海邊看到的海豚，發生了什麼事？ 
（4）春天和村民們如何幫助海豚呢？ 
（5）海豚如何幫助村民呢？ 
（6）想一想，故事中的海豚為什麼受傷呢？ 
（7）我們要如何愛護海洋和海中生物呢？ 
3.老師歸納整理學生發表的意見，強調珍惜愛護海洋的重要性。
	欣賞30%

發表40%

討論30%

	1. 能注意戲水的安全。

2. 能了解並學習愛護海洋的具體行動
	1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。
2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
5-1-1具有跟隨家人或師長與社區環境保護的活動體驗

	1節
	安平看海去
【海洋教育】
	生活第六單元奇妙的水
	1.老師利用網路資源介紹安平，並說明到海邊遊玩時應注意的安全事項，強調前往戲水時應先了解安全區域的規定，勿在安全範圍外戲水。 
2.老師整理介紹淨灘相關報導和照片，讓學生了解並學習愛護海洋的具體行動。於聯絡簿敘明教學目標，請家長配合帶小朋友去安平遊玩，順便一起和孩子進行「淨灘」～撿垃圾活動，以行動來支持海洋防治，並指導孩子完成學習單。
	觀察30％發表40％

討論30％





                        班級：　年　班　　　　 
一、記憶中的安平海邊是何情景？請簡單描述出來。 


 

二、是否曾參加過安平附近所舉辦過的活動，請列出該活動名稱，並簡要寫下當時的心情或事後的感想。 

 
三、請舉出三項海洋污染防制的具體作法？
 





 





親親海洋





 





生活


美麗的海洋世界





 





 





生活


我們的春天








活動一


活動名稱：


我們的春天








主題名稱：


親親海洋





活動二


活動名稱：


美麗的海洋世界





 





活動三


活動名稱：


螃蟹競走





生活


水朋友-親水假期





 





活動四


活動名稱：


海洋故事欣賞



























































 








 





健康與體育


螃蟹競走





 





活動五


活動名稱：


安平看海去





 








國語


海洋故事欣賞








